

察者看台

CBA 赛场“大圣归来”的启示

■周卫国

5日,CBA常规赛第25轮,北京北控队孙悦以25分3篮板8助攻3抢断的数据,帮助北控队在一度落后17分的情况下,以112:96逆转上海队。34岁的孙悦用堪称“大圣归来”的表现证明,“廉颇虽老,尚能战斗”。

今年的CBA联赛已打25轮,北控排名第6,有黑马之色。如果问一下,有哪位国内球员让人深刻,虽然易建联、周琦等人依然是关注的重点,但随着赛事的推进,34岁老将孙悦上演这出“大圣归来”,更是让球队、球迷惊喜。

作为停止比赛两年的后卫来说,孙悦这个赛季在北控重新登场,是带着对手和球迷怀疑目光出发的。

当年孙悦在北京奥神队年少成名。之后孙悦迎来了他职业生涯的巅峰:在2007年NBA选秀大会上,孙悦第40顺位被洛杉矶湖人队选中,成为第5个登陆NBA赛场的中国球员,在湖人队与科比成为队友,随湖人夺得NBA总冠军。2013-14赛季,孙悦以租借的形势加盟北京男篮,时隔10年重返

CBA赛场,场均拿下13.7分5.1个篮板4次助攻和1.9次抢断,帮助北京重夺总冠军。孙悦帮助北京完成4年3冠的伟业,也成为唯一一个同时拥有NBA和CBA总冠军戒指的球员。他在国家队也有高光时刻,在北京奥运会上与姚明并肩战斗,在与美国梦之队的对战中,孙悦大帽美国队“魔兽”霍华德一幕,成为他国际赛场的经典。孙悦还是娱乐版面的话题人物,因为与明模的恋情,因为与首钢的开撕,而被封杀了两年。

北京王朝时期,马布里与孙悦是一对近乎完美的后场搭档,他们也为北京带来了三座总冠军奖杯。如今他们以“师徒”的形式再度联手,为北控男篮的崛起而战。北控在马布里首次转型担任主教练的情况下,赛季打出了让人刮目相看的战绩。这之中,有孙悦的重要贡献。不知是马布里成就了孙悦,还是孙悦成就了马布里,总之,他们是相知相亲。孙悦当年能被湖人选中,能在国家队创造历史,其天赋与能力都在那里。而在今年北控队以首发后

卫登场,前10场比赛,还处于一种低迷与挣扎之中。但近期状态越来越好,被马布里所倚重。

30岁以后,有多少热血可以重来。30岁以后,有多少能量还能起飞。今年回归赛场的孙悦,正用一场场比赛重回巅峰。因为信任,值得付出,因为热爱,所以坚持。

34岁的孙悦赛场出彩,他再次出战国家队的机率已是不大。但在这样的年龄,还能“大圣归来”,给CBA联赛的国内球员有着有益启示:一者,作为运动员,任何天赋,都经不起挥霍和时光的侵蚀。记得“我是谁”“该干啥”,把心思用在练主业、精主业上,才是正道。二者,竞技体育、职业体育,最终要以表现争取观众,用实力战胜对手,用拼搏争取机会。孙悦延长运动寿命,重新焕发活力,对于联赛、球队和观众,都是乐见其成的。三者,孙悦成为今年联赛国内后卫的佼佼者,反衬出目前中国后卫后继乏人、表现不振。年轻一代的球员,特别是后卫要以一种只争朝夕的姿态去勇于竞争、敢于表现,在与外援的对抗中得到提高和成长。

有话就说

让“法治”护航成为“直播”标配

■李云勇

近来,三亚海滩上除了游客,还多了不少跟拍游客的网络主播。不少游客反映,有些网络主播强行跟拍、搭讪、骚扰,给自己带来了困扰。日前,三亚发布旅游旺季综合整治工作方案,其中特别强调,将加强对大东海景区直播现场的监督管理,要求执法人员加大巡逻力度,对于情节轻微的,制止并对主播进行批评教育,对情节严重者将进行相应惩处。

沙滩、美女成直播吸粉“法宝”,但对普通游客来说,动辄公放音乐、搭讪路人的主播,却日渐成为旅途中不太和谐的风景。日前,三亚发布《三亚市2020年元旦春

节暨旅游旺季综合整治工作方案》,将加强对大东海景区直播现场的监督管理。三亚为治理骚扰式拍摄定规矩,积极响应民众呼声,是一个营造文明旅游、和谐旅游的好措施。

为治理骚扰式拍摄定规矩,不能止于三亚。好山好水好风光,中华美景数不清,骚扰式拍摄也会在其他美景“打卡地”上演。不文明旅游或是个人行为,或是组织行为,如饭店骚扰拉客、天价海鲜宰客、公放声音大等。不文明旅游行为交错存在、交错上演,也需要定规矩,就要以治理“直播”乱象为切入点,引入“法治”管理。

为治理骚扰式拍摄定规矩,不能成为一时的应景之策。既然措施好,

民众得实惠,文明促和谐,就应该推广。旅游越来越成为人民日常生活的重要一环,那么,将好的旅游管理制度上升为法律,就是推进旅游治理体系和治理能力现代化。这是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环,值得先行先试。

直播能挣钱,生财须有道。让“法治”护航成为“直播”标配,让“法治”为文明旅游护航,才能快意旅游,才能留下美好印象。让“法治”护航成为“直播”标配,这是实施文明旅游管理的第一步,我们已经迈出了良好的第一步,就应当再接再厉,在推进旅游治理体系和治理能力现代化上下更大功夫,争创更大佳绩。

世相观点

农村供水当按成本收费

■唐胜一



据报道,广东省的农村供水将全面推行按成本收费的做法。近日,广东省召开全省农村供水与水费收缴暨中小河流治理工作视频会议,提出按照2020年基本建立、2021年全面建立农村供水工程水费收缴体系并全面推行按成本收费的要

求,补齐农村供水集中供水的短板。我国农村人口占了大多数,农民的饮水安全乃重大的民生问题,各级政府近年予以了高度的重视,成绩值得肯定。但不可否认,发展是不平衡的,农村的供水还是存在一定的问题。

首先是水费收缴无序。有好多地方的农村供水,其自来水用水价格没有一个统一的标准,民营或个体供水企业是一个价格,而国有或集体供水企业则是另外一个价格。总的说来,农村集中供水的自来水水费大多都没有按成本核算进行收取。

其次是用水无保障。不得不说,近年来的农村饮水工程真是遍地开花,乡镇水厂比比皆是,甚或还有村

级水厂。但不少农村饮水工程搞得虎头蛇尾,跑项目、争资金以及施工建设舍得费力,而水厂建成后运行一段时间却顾不上管护,不几年,要么断断续续供水不正常,要么停了下来不运行。

最后是供水企业无奈。讲句公道话,农村供水乱象不能一板子打在农村供水企业的身上。因为在农村,农民居住分散,集中供水还是与城市有区别的,受环境条件制约,供水困难较多,经济效益很难有起色。

广东省确定将按供水成本因地制宜分类制定农村水价,要压减、核算供水成本,科学核定水价。笔者认为,这样的做法值得借鉴,各地应推行农村供水全面按成本收费,确保农村供水事业的健康有序。

热点发声

“45度让路法”让的是生命

近日,“45度让路法”刷爆网络。在一段动漫视频中,一条三车道的路上出现交通拥堵,所有车辆都分别向自己左右前方45度角侧身转向,为急救车让出了一条狭窄的“生命通道”。网友们纷纷点赞并分享,不少人甚至把这种方法定义为“2020年开车必备技能”。



1.不过,爆红的视频也引发了不少网友的质疑:堵车的时候,车间距往往小得可怜,自己的车头几乎要贴上别人的车尾,怎么可能塞得下从另一条车道上呈45度角驶来的车辆?其实,“45度让路法”视频,呈现的是避让救护车的理想状态,是以艺术的方式引导公众。对于大部分司机来说,重要的并非机械效仿“45度让路法”,而是要具备“45度避让”意识,尽可能地地为紧急车辆的通行创造条件。

这两天,与刷屏动漫形成呼应的,就有两条真实的避让新闻。1月3日,一辆河北沧州的救护车在沧州西出口时遇到拥堵,司机“见缝就钻”“得空就让”,为病人赢得了更多治疗时间;同样还是1月3日,成都高速出口附近一辆救护车遇到拥堵,前方司机齐心协力,让出了一条歪歪扭扭的生命之路。虽然都没有出现标准的“45度让路法”,但对避让的效果,同样要打满分。

——评论员 殷呈悦

2.从“45度让路法”的效果看,其简单易学,操作难度不大,具有全面推广的价值,应将其作为合理避让规范行为之一,纳入强制性避让标准,在驾驶教学和实践的全面执行。而且,由于道路交通状况错综复杂,“45度让路法”会受到路况、车型等限制,该方法不能作为统一的通行标准,只有当路面宽度和条件达到时可使用,其它情况则需采取灵活应变的避让措施。因此,司机不仅需要掌握“45度让路法”,也要多学多用,了解更多合理避让方法,以应对各种突发意外情况。

“45度让路法”在网上爆红,受到网友的集体追捧、转发,说明经过持续多年的教育、宣传,社会公众对避让特种车辆愈发重视,以及对合理避让方法的渴求。因此,交管部门应抓住热点机会,利用各种传播渠道,制作相关视频、宣传画等,向公众介绍、推荐不同情况下的合理避让方法,帮助广大司机轻松掌握,并鼓励大家合理避让,保障生命通道安全畅通。

——评论员 江德斌

说道说道

1.从今年1月1日开始,《保健食品标注警示用语指南》正式实施。这意味着,所有保健食品都必须在包装的显眼位置印上这么一句警示语“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”。按照新规,警示用语区应当位于最小销售包装物(容器)的主要展示版面,所占面积不应小于其所在面的20%。记者探访发现,在一些超市或网店,未醒目标示警示语的保健食品仍在正常销售。

为了充分照顾到保健食品生产和营销企业的利益,国家市场监督管理总局允许2020年1月1日前生产的产品可以售卖至保质期结束。2020年1月1日后生产的产品需要按照《指南》要求,执行警示语新规。所以现在市场上的产品普遍还没有按照规定标注警示语,我们可以理解为都是今年1月1日以前生产的,但是从中也可以看出一些保健食品生产企业对新规的落实不够积极的一面,因为,从去年8月份《指南》发布距今已经过去了4个月左右。好的规定,还须得到全面贯彻落实,才会发挥现实作用。对于保健食品必须按照“字体大、位置明显”的要求标注警示语的问题,为了避免其流于形式,还需要有关部门通过严格的市场监管、市场检查来督促企业予以落实才行。

——评论员 天歌

2.近日,南京市城管局、南京市规划和自然资源局公示《南京市城市照明专项规划(公众意见征询)》,将南京各区域夜景亮度、光色等分为不同等级,划定“暗夜保护区”,征求公众意见。记者了解到,此次规划内容中还包

括塑造城市夜景与夜游路线,展现城市交相辉映的历史与现代风貌。皎洁月光、璀璨星空,曾是一些人对夜色美景的儿时回忆。如今随着城市的高楼林立过度亮化工程,人们对夜幕降临的感知不再是仰望天上的月与繁星。南京市划定出“暗夜保护区”,就是要人们敬畏自然、珍视月光,保护城市不可多得的暗夜星空。“暗夜保护区”应成每座城市的标配。只有让城市的夜色呈现错落有致、明暗有序的管控状态,该亮就亮、需暗即暗,静谧的归静谧、喧嚣的归喧嚣,才有望让人们感知斑驳月色、淡淡树影、久违星光等的视觉享受。

——评论员 郑桂灵